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Universidade Federal Fluminense 
Instituto de Computação  
Coordenação de Pós-graduação em Computação  
 
 
 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 
 

26 de outubro de 2011 
 
Presentes: 
 
Simone de Lima Martins, Fábio Protti, Alexandre Plastino de Carvalho, Maria Cristina Silva 
Boeres, Carlos Alberto de Jesus Martinhon, Marcelo Zamith (representante discente) e Celso 
Carneiro Ribeiro (Coordenador de Pós-Graduação). 
 
Assuntos: 
 
1. Aprovação de ata: foi ratificada a aprovação da ata da reunião de 28 de setembro de 2011. 

  
2. Informes: 

 O Coordenador apresentou ao Colegiado os modelos das declarações que os bolsistas do 
Programa deverão assinar, com base na decisão tomada na reunião realizada em 28 de 
setembro próximo passado. 

 A professora Maria Cristina Silva Boeres assumirá interinamente a Coordenação de Pós-
Graduação no período de 11 a 18 de novembro próximo vindouro, em função dos 
afastamentos simultâneos do Coordenador e da Vice-Coordenadora para atuarem como 
professores convidados na “School of Operations Research” a ser realizada em Porto-
Novo, Benin, de 14 a 19 de novembro. 

 
3. Recredenciamento da professora Loana Tito Nogueira: o Colegiado avaliou a produção 

científica da professora, com base em seu Currículo Lattes. Considerando-se a existência de 
publicações em periódicos indexados pelo ISI nos 48 meses anteriores e o fato da professora 
ser bolsista de produtividade em pesquisa, o Colegiado aprovou o recredenciamento da 
professora Loana Tito Nogueira com vigência até 31 de dezembro de 2012, em virtude de 
serem satisfeitos os critérios estabelecidos na versão vigente do documento “Critérios para 
credenciamento e habilitação”, aprovada pelo Colegiado da Pós-Graduação em 27 de abril de 
2011. 

 
4. Recredenciamento da professora Helena Cristina da Gama Leitão: o Colegiado avaliou a 

produção científica da professora, com base em seu Currículo Lattes. Considerando-se a 
inexistência de artigos publicados em periódicos indexados pelo ISI nos 48 meses anteriores 
e o fato de a professora não ser bolsista de produtividade do CNPq, o Colegiado não aprovou 
seu recredenciamento, em virtude de não serem satisfeitos os critérios estabelecidos na 
versão vigente do documento “Critérios para credenciamento e habilitação”, aprovada pelo 
Colegiado da Pós-Graduação em 27 de abril de 2011. O Colegiado determinou também o 
encaminhamento que deverá ser dado às suas atuais orientações: (1) Claudia Varassin: a 
professora Helena poderá continuar atuando como sua orientadora, pois a aluna já teve sua 
proposta de tese de doutorado aprovada tendo a professora Helena como orientadora, (2) 
Francisco Meneses e Sandra Aguiar: a professora Helena poderá continuar atuando como 
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orientadora, pois os alunos já entregaram a proposta de dissertação de mestrado tendo a 
professora Helena como orientadora, (3) Simone Magalhães: a aluna deverá procurar um 
novo orientador, com o qual deverá elaborar novo plano de trabalho. 

 
5. Recredenciamento do professor Christiano de Oliveira Braga: o Colegiado avaliou a 

produção científica do professor, com base em seu Currículo Lattes. Considerando-se a 
existência de um único artigo publicado em periódicos indexados pelo ISI nos 48 meses 
anteriores e o fato de o professor não ser bolsista de produtividade do CNPq, o Colegiado 
não aprovou seu recredenciamento, em virtude de não serem satisfeitos os critérios 
estabelecidos na versão vigente do documento “Critérios para credenciamento e habilitação”, 
aprovada pelo Colegiado da Pós-Graduação em 27 de abril de 2011. O Colegiado determinou 
também que o professor Christiano poderá continuar atuando como orientador dos alunos 
Aislan Rafael Sousa, Ely da S. Miranda, Hélcio de A. Soares, Joel André dos Santos, Otílio 
Paulo S. Neto, Rafael Moraes, Rogério da Silva e Rogério Silva Batista, pois os alunos já 
entregaram a proposta de dissertação de mestrado tendo a professor Christiano como 
orientador. 

 
6. Programação do oferecimento de disciplinas para 2012.1: O Colegiado decidiu aprimorar a 

programação semestral de disciplinas, visando garantir (a) a oferta de disciplinas obrigatórias 
com a periodicidade desejada; (b) uma melhor grade de horários, com distribuição mais 
equilibrada das aulas pelos dias da semana e reduzindo os conflitos entre disciplinas 
potencialmente concorrentes; e (c) que as disciplinas de tópicos sejam condizentes com a 
demanda de alunos em cada área. Já a partir do próximo período letivo, a programação das 
disciplinas a serem oferecidas deverá ser discutida internamente pelos professores de cada 
área de concentração. Após essa discussão interna, caberá a um professor de cada área 
comunicar à Coordenação a relação completa de disciplinas a serem oferecidas, incluindo o 
nome de cada disciplina, o professor responsável e o horário pretendido. Apenas as 
disciplinas informadas pelo professor designado em cada área serão consideradas e incluídas 
no quadro de horários. O Colegiado indicou os seguintes professores como responsáveis pelo 
encaminhamento das disciplinas de cada área de concentração: Carlos Alberto Martinhon 
(Algoritmos e Otimização), Julio Stacchini de Souza (Computação Científica e Sistemas de 
Potência), Anselmo Montenegro (Computação Visual), Leonardo Murta (Engenharia de 
Software), Alexandre Plastino (Inteligência Artificial) e Maria Cristina Boeres (Redes e 
Sistemas Distribuídos e Paralelos). A Coordenação de Pós-Graduação informará inicialmente 
a esses professores a lista de disciplinas básicas que serão oferecidas e seus horários, visando 
reduzir os potenciais conflitos de horários. A programação de disciplinas de cada área deverá 
ser encaminhada à Coordenação de Pós-Graduação pelo professor designado até o dia 21 de 
dezembro próximo vindouro, por correio eletrônico e com cópia para todos os professores de 
sua área. 

 
7. Comissão para avaliação dos candidatos ao mestrado: foi aprovado que a comissão de 

avaliação dos candidatos ao mestrado em 2012.1 será formada pelos professores Alexandre 
Plastino de Carvalho, Anselmo Antunes Montenegro, Isabel Rosseti, Julio Cesar Stacchini de 
Souza, Maria Cristina Silva Boeres e Viviane Torres da Silva, cada um deles representando 
uma área de concentração. Cada um dos membros da comissão de avaliação deverá avaliar 
todos os candidatos e encaminhar sua planilha preenchida até o dia 15 de dezembro. Será 
realizada uma reunião extraordinária do Colegiado no dia 19 de dezembro para finalização 
do processo de seleção, cujos resultados deverão ser divulgados até o dia 21 de dezembro de 
2011 segundo o edital. 
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8. Convênio e plano de trabalho para o projeto DINTER com a UFAC: o Coordenador 
informou que foi aprovado pela CAPES o projeto de convênio do tipo DINTER com a 
Universidade Federal do Acre (UFAC), visando a formação de 13 doutores daquela 
instituição e coordenado pelo professor Alexandre Plastino de Carvalho. Passou então a 
palavra ao professor Alexandre, que fez um relato detalhado sobre o convênio a ser firmado 
entre a UFF e a UFAC, sobre o plano de trabalho e sobre o orçamento do projeto. Após esse 
relato, o Colegiado aprovou o projeto e a continuidade de sua tramitação pela Universidade, 
a ser iniciada por sua apreciação imediata pelo Colegiado do Instituto de Computação. 

 
9. Prêmio CAPES de teses 2011: o Coordenador informou que estão abertas as inscrições para 

o Prêmio CAPES de teses 2011, que será outorgado às melhores teses de doutorado 
defendidas em 2010. O Colegiado determinou que fosse enviado um comunicado aos 
professores solicitando a rápida manifestação de candidaturas, para que só então possam ser 
designados os membros da comissão que avaliará as teses indicadas e selecionará aquela que 
representará o Programa. 

 
10. Pedidos de auxílios:  

 Aprovada a solicitação de Alex Fernandes da Veiga Machado, referente ao pagamento de 
despesas com taxa de inscrição, transporte aéreo e hospedagem para apresentação de artigo 
no Simpósio Brasileiro de Educação, a ser realizado em Aracajú, Sergipe, de 21/11/2011 a 
25/11/2011. 
 Aprovada a solicitação de Flávio Dumortout de Mendonça Júnior, referente ao 
pagamento da taxa de inscrição para apresentação de artigo na 6th International Conference 
for Internet Technology and Secure Transactions, a ser realizado em Abu Dhabi, Emirados 
Árabes Unidos, de 11/12/2011 a 14/12/2011. 
 Indeferida a solicitação de Flávio Dumortout de Mendonça Júnior, referente ao 
pagamento de despesas de transporte aéreo e hospedagem para apresentação de artigo no I 
Congresso Iberoamericano de Acessibilidade Audiovisual, a ser realizado em São Paulo, 
São Paulo, nos dias 8 e 9 de dezembro de 2011, em virtude de tratar-se de trabalho na 
modalidade “resumo estendido”. 

 
11. Composição de bancas:  

 Aprovada a banca de defesa de dissertação de mestrado de Felipe Rolim e Souza, 
formada pelos professores Célio Vinicius Neves de Albuquerque, Simone de Lima Martins 
(UFF) e Luciano Paschoal Gaspary (UFRGS), tendo ainda Igor Monteiro Moraes como 
suplente interno e Miguel Elias Mitre Campista (UFRJ) como suplente externo. De acordo 
com a regulamentação aprovada em 29/06/2011, a defesa deverá ocorrer impreterivelmente 
até 10/12/2011, dentro do prazo de 45 dias após a aprovação da banca. 
 

12. Outros assuntos:  
 Foi aprovada a solicitação do professor Marcus Theodor Schilling, para que possa 
continuar credenciado e atuando como professor do Programa de Pós-Graduação em 
Computação após sua aposentadoria, efetivada em 9 de setembro de 2011. Essa solicitação 
está amparada pela Norma de Serviço UFF no 536 de 20/08/2003, que institui e normatiza o 
Programa de Serviço Voluntário no âmbito da UFF.  

 
 


